刘士余主动投案释放重要信号

我国金融反腐已向纵深推进

□综合中国新闻网报道

5月19日深夜,一则全文不足60字消息的发布引起外界高度关注——中华全国供销合作总社党组副书记、理事会主任刘士余同志涉嫌违纪违法,主动投案,目前正在配合中央纪委国家监委审查调查。

继云南省委原书记秦光荣之后,刘士余 成为中纪委国家监委网站通报的又一位主动 投案的高官。长期关注中国反腐进程的专家 指出,在金融系统长期担任领导职务的刘士 余主动投案,向外界释放了三大重要信号。

/ 印证中共关于反腐败斗争取 得压倒性胜利的判断

北京大学廉政建设研究中心副主任庄德 水认为,贪官只有感受到反腐是在动真格、 感受到越来越大的威慑力,才会选择投案。 刘士余、秦光荣以及去年以来投案自首的河 北省政协原副主席艾文礼、河南省人大常委 会副主任王铁,均可被视为反腐败斗争取得 压倒性胜利的具体体现。

中国社科院马克思主义研究院副研究员 田坤说,今年年初刘士余从证监会调任中华 全国供销合作总社,被一些人猜测这也许是 其仕途最后一站,或已平稳落地。刘士余主 动投案、官方第一时间公布相关情况,向外 界清楚表明全面从严治党永远在路上,没有 歇歇脚、喘口气的想法。

② 官员主动投案已成为反腐败 新特点

官方数据显示,中共十九大以来,在反腐败高压态势下,全国共有2.7万名党员干部主动交代了违纪违法问题,5000余名党员干部主动投案。庄德水认为,刘士余主动投案成为这一新趋势的最新例证。官方通报称其正在配合审查调查,这表明中央纪委国家监委已掌握一些涉案线索和信息。

田坤认为,越来越多涉腐官员主动投

案,很重要的原因是受到宽严相济反腐败政策的感召。中共十八大以来,各级纪检监察机关运用监督执纪"四种形态",让很多涉嫌违纪违法甚至犯罪的官员迷途知返。《中国共产党纪律处分条例》明确,"处理违犯党纪的党组织和党员,应当实行惩戒与教育相结合,做到宽严相济";"主动交代本人应当受到党纪处分的问题的",可以从轻或者减轻处分。《中华人民共和国监察法》规定,涉嫌职务犯罪的被调查人主动认罪认罚,自动投案,真诚悔罪悔过的,监察机关经领导人员集体研究,并报上一级监察机关批准,可以在移送人民检察院时提出从宽处罚的建议。

一个最新实例是,艾文礼于案发前携带赃款赃物主动到中央纪委国家监委投案,并如实供述自己的罪行。中央纪委国家监委提出对其减轻处罚的建议,检察机关的量刑建议中,亦提出减轻处罚的意见。2019年4月18日,法院审理认为,艾文礼构成自首,具有法定、酌定从轻、减轻处罚情节,依法可对其减轻处罚,判处八年有期徒刑。

年初举行的十九届中央纪委三次全会已提出,强化对权力集中、资金密集、资源富集部门和行业的监督,加大金融领域反腐力度。

庄德水表示,刘士余曾在央行、农行和证监会担任领导职务,中纪委国家监委对其进行审查调查,反映了中共推进金融反腐的决心和力度只增不减,走向纵深。随着中管金融企业内设纪检机构改为中纪委国家监委派驻纪检监察组,下一步会对金融领域问题实施更精准的"手术治疗",解决困扰金融领域改革的腐败毒瘤。

田坤表示,金融行业独特的盈利和利益分配机制使其成为腐败的易发、高发领域,又因其与民众切身利益密切相关,关注度很高。中央纪委国家监委网站通报刘士余主动投案、配合审查调查的有关情况,释放出中共致力于打赢防范化解重大金融风险攻坚战的强烈信号。只有进一步加大金融领域反腐力度,才能营造合规高效的金融生态。

中国核数据中心成为国际五大之一

□据新华社报道

核科学研究、核设施建设以及核技术应用 都离不开核数据。核数据精度与可靠性直接关 系着各种与核相关的装置和产品的有效性、安 全性和经济性。记者昨日从正在北京举行的第 十四届国际核数据大会获悉,中国核数据中心 已成为国际五大核数据中心之一。

中国国家原子能机构国际合作司司长李俊杰在大会致辞时说,作为核科学技术与原子能开发利用的基础,核数据一方面广泛应用于物质结构、天体物理研究,对探索宇宙奥秘有着重要意义,另一方面也广泛应用于反应堆设计、核燃料循环、同位素生产等领域,对促进经济社会发展发挥着重要作用。

我国核数据研究开始于 20 世纪 50 年代,1975 年组建了中国核数据中心。核数据工作坚持"小规模、高水平、有特点"的方针,满足了国内用户对核数据的急需,在核工程设计和核装置测试分析等方面获得明显效益。

中国核学会理事长王寿君介绍,中国坚定不移推动核能高质量发展。截至 2019 年 4 月,中国大陆在运核电机组达到 45 台,装机容量 4590 万千瓦;在建机组 11 台,装机容量 1218 万千瓦。近年来,新一代核能系统,如钠冷快堆、高温气冷堆、加速器驱动次临界洁净核能系统和聚变装置等新型研究项目不断开展和深入。

国际核数据大会是国际核数据界规模最大、水平最高的学术交流会议,自 1978 年第一届大会以来,至今已成功举办十三届。

私设小金库滥发福利

个人所得税竟由公家"买单"

□本报综合报道

据中央纪委国家监委网站消息,个人 所得税,本是应由个人承担支付的一项税 款,但在宁波奉化区的一家单位,却出现 了个荒唐的事情,个人所得税竟由公家 "照单全买"。

"单位年年承接大量的政府工程项目,但却年年亏损,而该单位领导的工资奖金却远远高于其他单位,这背后可能隐藏着贪污腐败问题。"2017年上半年,宁波市奉化区纪委监委收到关于该区交通工程建设管理所(以下称"区交建所")的一条线索,然后顺藤摸瓜经过缜密调查,挖出一起贪污、私分国有资产案件。这是监察体制改革试点后奉化区监委第一件本级留置案。

2019 年 1 月 23 日,区交建所党支部书记、所长杨培君因贪污罪、私分国有资产罪被判处有期徒刑三年六个月,并处罚金人民币 43 万元。

盲目攀比 腐败欲壑始现

"在多年担任所长后,收入待遇等攀比心理逐渐增强。与其他改制的同行负责 人比较待遇,产生了不平衡的心态。"在 忏悔书中,杨培君写下了这样一段话。

2005 年至 2017 年,杨培君担任区交建所党支部书记、所长以及下属三家国有企业法定代表人。长期担任一把手,让他在单位内建立起颇高的个人"权威"。在日常与同行们的交往中,他发现自己所在单位每年营利效益都较好,但自己的个人收入却与其他人相差无几,这让他产生了不平衡的攀比心理,开始寻找"谋财"之道

2008 年至 2017 年,区交建所城建承接了大量政府工程的咨询、设计、监理等服务业务,这让杨培君看见了其中的"商机"。在区交建所合作参与的甬临线奉化段、江拔线路面大修工程的勘探设计项目过程中,杨培君采取与合作单位约定虚列劳务费支出,再返还管理费的方式贪污39 万元。为了掩饰犯罪过程,杨培君未将这笔贪污款直接转入自己的银行账户,而是借用其他无关人员谢某某、吴某某等人的银行账户进行收取,再经过多次转账,最终将该款收入囊中。

"盲目地与同行攀比,让杨培君产生了扭曲的价值观,这让他一旦面临金钱和权力的诱惑,就非常轻易地跨越了纪律底线,把党和人民赋予的权力作为个

的深渊而无法自拔,最终受到了纪律和法律的严惩。"宁波市奉化区监委相关办案人员称。

人用来谋取利益的工具,一步步迈向贪腐

私定方案 滥发员工"福利"

为了能让自己的财源"源源不断",核培君再次寻找提高自己收入的办法。他通过截流应支付给单位的咨询费、设计费、管理费、监理费等经营收入,并指使下属亲信设立、管理金额高达1400万元的多个小金库,为自己福利待遇找到了"财源"。

为了让小金库的钱有一个"合理"的支出办法,也为了能够堵住班子成员和下属职工的反对意见,杨培君想方设法地绕开人社部门制定的事业单位绩效工资考核办法,另起炉灶制定了一套内部考核办法,并据此将小金库内的资金进行分配,共计私分 84.75万元,其中杨培君分得 18.37 万元。此外,他还在单位班子会议上独断专行地决定以为员工承担个人所得税的方式私分小金库。2011 年 8 月至 2017 年 6 月,杨培君通过给员工承担个人所得税等方式,用小金库给员工大发"福利",共计私分国有资产 195 万余元,其中缴纳的杨培君个人所得税额,共计 26.4 万余元。

奢靡享乐 大占单位"便宜"

借助"权""钱"两大利器,杨培君在单位内的"威信"更加牢固,对于小金库的挥霍也更加肆意,个人的吃穿出行等费用均在其中开支。2008年至2017年期间,杨培君在单位违规配备了一辆2.0T排量的奥迪轿车,长期供自己出行使用;用小金库支付餐饮、车库租赁、车辆加油费等个人生活费用,共计3.1万元,并先后两次以虚列综合费支出等方式,将个人的家庭旅游费用公款报销,共计3.94万元;此外,他还利用职权,擅自决定招录亲信朋友等9人至下属国有企业工作,对于下属职工所送的礼品、礼金、消费卡等更是来者不拒。

"心里最初只是想占单位便宜,在劳务费问题和个人旅游费用报销问题上都是想个人多得到点钱或少付出点钱,个税问题的初衷和根源也是想个人多得到点收入。"杨培君在忏悔书上反思道。由于长期以来把学习党章党纪法规当成儿戏,进一步弱化了党性、缺失了自律,把规矩和纪律抛在了脑后,在单位搞"一言堂",进一步缺失了身边的监管。杨培君的"小便宜"越占越大,最终陷入了违法犯罪深渊。

北京清理共享单车、共享电动自行车5万辆

□据新华社报道

北京正在开展共享单车专项治理行动。记 者昨从北京市交通委获悉,截至目前,北京累 计清理共享单车、共享电动自行车约5万辆。

自 5 月 13 日起,北京市开展为期一个月的共享单车专项治理行动。专项行动开展以来,各共享单车企业日均派出 2000 名运维人员和 500 辆运维调度车辆,累计调度共享单车近 17 万辆,回收破损、废弃车辆 2 万余辆。

同时,北京市各区累计出动巡查人员近 1500 人次,整改问题点位 1200 余个,代企业清理 破损废弃、乱停乱放车辆超过 3 万辆。

专项治理是在日常整治基础上展开的。以北京市西城区为例,2018年3月,西城区有共享单车17万余辆,涉及10多个运营企业,大街小巷随处可见乱停乱放、损坏废弃的车辆。经调研,西城区确定春、夏、秋3季不超6万辆,冬季不超5万辆的需求规模。以此为基础,督促相关企业及时清运超量车辆。

救子情切慈母心,"绑匪"诈骗需小心 工行上海鲁班路支行成功拦截一起电信诈骗

近日,工商银行上海鲁班路支行成功 拦截一起假冒绑匪威胁转钱赎人的电信诈 骗,切实保护了客户的资金安全,获得众 人一致称赞。

当时,鲁班路支行大堂经理见一位女性客户神色慌张跑进网点并双手颤抖接听电话,便上前关切询问是否需要帮助。该客户先是说自己要取款,但她欲言又止、神情焦虑令网点大堂经理心生疑窦,凭借着职业本能他进一步询问该客户大额取款是何用途。经众人安抚,该客户终于慢慢说出自己刚接到自称"绑匪"的电话,称她儿子几日前撞破一桩毒品交易使其组织亏损严重,现已绑架其儿子并索要10万元人民币作为赎金,如不照办就砍掉人质双手作为赔偿。现场有人建议该客户直接联系户儿子核实却发现电话无法接通,这让客户

情绪更加激动,强烈要求马上取款救人

网点理财经理见状继续安抚客户情绪,同时更换手机不停地联系她儿子。经过多次努力,电话终于接通了客户的儿子并确认其目前安全,就此判断这是一起电信诈骗。为彻底解除客户的疑虑,网点立即帮助客户拨打了110报警电话,由民警当面再次对客户进行了安抚和解释。"这下我放心了",该客户留下激动泪水的同时,不停向网点工作人员鞠躬致谢告别,"谢谢你们!真的谢谢你们!多亏你们的认真负责才避免了我的资产损失!"

工行上海分行始终把保护金融消费者 的资金安全放在重中之重,积极开展网点 日常反电信诈骗等培训,提高员工对客户 业务中诈骗的警惕性,及时发现并帮助客 户财产免受各类犯罪活动的侵害。